

展开想象的翅膀 自由飞翔

给衢报小记者的

写作提醒之三

毛芦芦

中国作家协会会员,研究馆员,衢州市文化馆文学指导

写作呀,靠两扇翅膀在文字的世界里飞翔,一扇是现实,一扇是想象。

今天就跟大家说说想象这扇翅膀吧!

没有想象,人类就不会有发展。没有想象,人间就不会有童话。

好的童话作品,首先就是想象力丰富的作品。像安徒生的《丑小鸭》,像王尔德的《快乐王子》,像E.B.怀特的《夏洛的网》,像圣·埃克苏佩里的《小王子》等等。

不过呢,无论想象力多么奇崛的作品,都是跟现实生活有关联的。《丑小鸭》写的是生活中那些“丑孩子”的遭遇与蜕变,也是安徒生自己人生的写照,《快乐王子》是作者通过一尊雕像的视觉来表达他对人间疾苦的关注,《夏洛的网》是作者通过拯救一头小猪,来表达他对动物的关爱,《小王子》是作者在撒哈拉沙漠里飞机出了故障之后遇到的幻想人物,内容也是他真实人生的折射。

这些童话名著,都告诉我们,写童话,对这世界要有博爱、善美、公平、正义等等情怀,作品才能感人,才能传世。我们笔下的童话,要反映我们生活中的酸甜苦辣,要表达对未来的幸福憧憬等。

小记者们,你们看,有许许多多的科幻影视作品,如《星际穿越》《星球大战》《黑客帝国》《流浪地球》等,思考的都是人类和地球未来的命运。

所以说,想象的翅膀,也是现实的折射,是现实在想象翅尖上开出的美丽花朵。亲爱的小记者们,愿你们笔下的童话,在现实的天空中,飞得更高更远更欢!

筑梦亚运

衢州市实验学校教育集团
悦溪校区五(3)班 林辰豪
小记者证号 H232535
指导老师 占棋

亚运会即将来临啦!作为一名浙江人,一名有礼衢州人,我也要积极参与其中,为亚运会助力。

迎亚运,吉祥物

西子湖畔,秀水幽山,助力亚运会要从了解亚运吉祥物开始。

亚运吉祥物是一组承载深厚底蕴和充满时代活力的机器人,分别是琮琤、宸宸、莲莲。琮琤,它代表着良渚古城遗址,引人注目,它的头顶酷似良渚玉琮和神人善面纹,寓意着不畏艰险,超越自我。宸宸,它代表着大运河,让人眼前立刻浮现钱塘江大潮、汹涌澎湃。莲莲,则代表着西湖,微风吹过,杨柳随风飘荡,湖水碧波荡漾,像莲莲的心情一般,清柔可爱。它们都有富有活力的性格,体现了友谊和公平竞赛的精神。

迎亚运,“趣”运动

皎皎明月,闪闪星空,我们一家人带着乒乓球,在老运动健将外婆的带领下来到鹿鸣公园的乒乓球球馆。“乒乒乓乓……”乒乓球随着拍打力度的变化,声音时而大,一跃千里;时而小,漫步滑落。不一会儿,我发根处的汗珠悄悄滑入发梢,然后像小蝌蚪一样游到脸颊,后背的衣服也瞬间全湿透了。

远处,篮球馆里,有一群热情少年正在篮球场上激烈地追逐,不时传出阵阵呐喊声,此起彼伏,热烈的场景让人热血沸腾,让我不禁想到即将到来的亚运会比赛场景。

迎亚运,志愿汇

烈日骄阳,白云悠悠,我与同学们正在参加“我为亚运出份力,垃圾分类我先行”社区活动。

红袖套、红背心、小红帽穿梭于社区的每一个角落,我与同学们开始了垃圾分类社区宣传。不一会儿,社区里的行人手中都拿着一份垃圾分类倡议书,大人们给予我们肯定的目光,为我们竖起了大拇指。我们也通过志愿活动,更深入地了解垃圾分类的重大意义,誓言要做一名环保小卫士,为社区、为城市的健康美好出一份力。

赏诗画江南,迎亚运盛会。我们将用更热情的欢呼声迎接来自世界各地的运动健将们,用实际行动装饰美丽城市,筑梦杭州亚运。

独爱夏天

柯城区新世纪学校四(5)班 王泽玮
小记者证号 H233138
指导老师 陈燕

一年有四季,春天生机勃勃、鸟语花香;夏天骄阳似火、荷花映日;秋天秋高气爽、黄叶纷飞;冬天寒风刺骨、白雪皑皑。其中,我最喜欢骄阳似火的夏天。

夏天,是小朋友的季节。天气非常炎热,热得树上的知了只叫“热死了”,小狗也热得直吐舌头,可是,我却很喜欢这炎热的夏天。因为在夏天,我能享受冰棒的滋味;在夏天,我能享受空调凉爽的感觉;在夏天,我才能度过一个漫长而有趣的暑假,我才能享受到游泳的乐趣。

夏天是叶的季节。此时一片片绿正火热成长着。这儿一丛那儿一簇的绿叶肆意生长着,在中午刺眼的阳光下反射出金色的光芒。于是,整个世界都被耀眼的绿覆盖了。

夏天是水的季节。夏天到了,洁白的云朵受不住热的煎熬,一下子拉长了脸。于是,大滴大滴的雨便从天上落了下来,蹦跳着、欢呼着涌了下来。雨点儿还在一滴滴从屋檐跳下,在地面大大小小的水坑里溅起小小的浪花。这时,一个个小小的身影不知从哪儿蹿了出来,兴奋地欢呼着,这儿动动,那儿碰碰,又是捉蜗牛,又是玩泥巴,等到从水坑里看到自己的脸时,个个又笑翻了天。

夏天的美,要用心去感受。当你真正融入夏天,才发现,不知何时心也像夏天一样绚烂,充满了快乐。

走近“逆行者”

龙游县榭园小学五(5)班 姜萌
小记者证号 E230337
指导老师 范佩君

这一天,我们到消防中队去体验生活。

刚走进,我就看到有一位消防员叔叔在保安室旁站岗,他站得笔直笔直的,就像一棵挺拔的大松树,让我很敬佩!

消防员叔叔向我们介绍了德国马基路斯云梯车,这辆车一般用于高空救援,它有16吨重,是用途最大的车。还有水罐车、抢险救援车……它们的用途各不相同。

接下来,消防员叔叔给我们展示叠被子。他开始表演,怎样把被子叠得整齐又美观,每一步都做得很标准,我们不禁发出了惊叹声。

接着,我们排着整整齐齐的队伍来到了一栋楼前,楼前刷着“刀山敢上火海敢闯”的大字。

一位消防员叔叔拿着一架梯子,飞速地奔向这栋楼,放好梯子,另一位消防员叔叔抓住梯子,还有其他几位消防员也一起爬到梯子上去了,手上还拿着一个喷水管,我正在想:他们要干什么?突然,消防员叔叔把喷水管朝着窗外喷去,原来他们在示范救火的情景,真是太迅速也太惊险了!我心里油然地升起了敬佩之情。

这次体验带给我们丰富的知识和快乐,让我觉得很开心。

梦李白

衢州市实验学校教育集团
菱湖校区一(1)班 周梓昕
小记者证号 H231945
指导老师 胡凤

今天我做梦,梦见李白来给我庆祝生日。

桃花潭边,李白站在船头,青山上,有无数支艳丽的桃花,清澈的水面上,星星点点的花瓣在水中快乐地绽放开来。

突然,听到岸上传来声响,原来是他的富二代铁杆粉丝,此人正是汪伦,他踏马而来,提着一坛好酒来给李白送行,说道:“白兄,这坛好酒你带路上喝,望你举杯邀明月的时候,能想起兄弟我。”

李白接过酒坛笑着说道:“汪弟,你真是世上最懂我的人,你送我美酒,我赠你好诗。”

于是,李白从包袱里拿出纸笔,大笔一挥,一气呵成写下了《赠汪伦》这首千古名篇——

李白乘舟将欲行,忽闻岸上踏歌声。桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。

正当我在想,李白啥时候给我吹生日蜡烛呀,这时候,糟糕的闹钟响了起来,我只能不情愿地慢悠悠地从被窝里探出了脑袋……

奶奶的家

江山市城南小学四(6)班 郑婷煜
小记者证号 D232645
指导老师 毛飞仙

奶奶的家在农村,带给我无穷的乐趣。

推开吱呀作响的大铁门,首先映入眼帘的是一栋古老的大房子,黑灰色的水泥墙凹凸不平,特别地古色古香。再往里走,有一道后门,打开门,几十只鸡鸭鹅在嬉戏,好不热闹。我抓了一只小鸡仔放在掌心,还没我手掌大呢,我摸了摸它金黄色的绒毛,软乎乎的,好舒服,好可爱呀!

来到奶奶家的菜园里,我看见丝瓜长势旺盛,瓜藤遮住了阳光,可以在底下乘凉,丝瓜藤缠绕缠绕爬满了瓜架,绿叶掩映间,有星星点点的丝瓜花和几个垂下来的丝瓜。

瓜棚边上还种有好多果树。每当果子成熟的时候,我就会踩着梯子上去摘果子,妹妹则站在一边指挥着我,不一会儿,我们就能收获满满当当的一筐果子。不等我从梯子上下来,妹妹已经吃了好几个,我直说她是“小馋猫”,她就一直笑……

最有趣的是到地里挖红薯了。我把锄头举过头顶,用力挖下去,一下、两下、三下……哇!终于挖出来了,我挖了十多个红薯,高高兴兴地回家了。

奶奶的家既生机勃勃,又静谧安详,是我童年的乐园。

又遇江南



江山市贺村第三小学四(1)班 毛泽辰
小记者证号 D231791
指导老师 占婷希